

福建加大供水量為金門「解渴」

日均1.4萬噸提至1.71萬噸 台胞盼「新四通」早日實現

香港文匯報訊 據中新社報道，「今年的旱情又快又猛，兩岸都有旱情。面對自身困難，福建仍不遺餘力向金門供水，患難見真情。」

常住大陸的金門同胞、兩岸金橋人力資源有限公司總經理孟憲靈15日接受中新社記者採訪時說，盼望兩岸「新四通」（即經貿合作暢通、基礎設施聯通、能源資源互通、行業標準共通）早日實現，助力兩岸融合發展。

去年以來，嚴重乾旱持續困擾台灣多地。但受益於福建晉江向金門供水工程，金門民眾絲毫不用為生活用水發愁。今年以來，應金門水廠提出春季增加供水的要求，福建向金門日均供水由1.4萬噸提高到1.71萬噸，累計供水148.9萬噸。

水電危機制約金門發展

缺水是金門自古常態。根據氣象記錄，金門全年降雨量平均在1,000毫米左右，蒸發量卻超過這個數字，農林四季耕作常為缺水所苦，若遇大旱年，連民生用水都是問題。

福建晉江的供水，解決了困擾金門發展的缺水問題。孟憲靈說，除了通水，希望加快通電、通氣、通橋。「推動應通盡通、能通先通，實實在在造福金門同

胞。」

嚴重的水電危機長期制約金門的發展。台灣金門同鄉會總會總會長楊維居表示，兩岸「小三通」後，金門、廈門之間形成「一日生活圈」；但兩地經濟活動和生活差距逐漸拉大，最大的原因就是金門水電供應不足，導致產業受到極大的限制。

台灣金門同鄉會總會監事長蔡少雄也說，正是由於缺水缺電，投資不敢到金門來。「每當夜幕降臨時，廈門燈火通明，而不遠處的金門卻是黑燈瞎火。」

因為沒有工作機會，金門人只能到台灣本島工作或升學。蔡少雄也是其中之一，他16歲就到台灣島內謀生。據台灣金門同鄉會總會提供的數據顯示，現在有40萬金門鄉親在台灣本島謀生，還有近70萬金門鄉親赴東南亞打拚。



●4月13日，工作人員在福建晉江供水有限公司主廠房水泵室查看水泵運行情況。新華社

冀打造廈金版「大灣區」

蔡少雄援引管理「痛則不通，通則不痛」指出，金門要突破當下發展瓶頸邁上新台階，要發揮先行先試作用，在與大陸的經貿合作暢通、基礎設施聯通、能源資源互通、行業標準共通上做文章，打造廈

金版「粵港澳大灣區」，才能真正讓金門得到永續發展。

面對罕見的乾旱，福建晉江向金門供水工程也為兩岸「新四通」凝聚共識。福建省金門同鄉聯誼會會長陳篤彬認為，福建晉江向金門供水是兩岸同胞情感交融的佳話，是大陸惠台利民政策造福台灣同胞的

生動寫照，有助於增進台胞對兩岸「新四通」的認知，累積民意基礎。

陳篤彬認為，應該借鑒向金門供水的範例，推進馬祖、金門同福建沿海地區通水、通電、通氣、通橋，深化「以通促融、以惠促融、以情促融」，促進兩岸同胞心靈契合。

廣交會增專屬客戶直播利精準對接

香港文匯報訊（記者 帥誠 廣州報道）15日，第129屆中國進出口商品交易會開幕，通過前兩屆展會線上平台和企業直播間的不斷搭建完善，此屆線上展覽多數參展商都顯示出更專業的直播技術。增加專屬客戶直播、與國際化電商平台合作、建立海外倉等方法成為出口展商開拓外貿市場的新趨勢，而在廣交會官網上展商VR展廳，採購商可在線上一步步「走進」廠區，查看生產線的每一個細節。相比過去實體展會，企業還能將一些大型器械類產品放在使用場景中進行功能演示，並實時回覆採購商的提問。

家電展商外銷兩位數增長

廣交會新聞發言人徐兵介紹，此屆廣交會會期10天，繼續按16大類商品設置50個展區。值得注意的是，目前參展企業上傳產品超過270萬件，較上屆總量增加23萬件，創歷史新高。從參展企業結構來看，生產型企業和民營企業也逐漸成為中流砥柱。數據顯示，此屆廣交會展位總數約6萬個，境內外參展企業近2.6萬家，生產企業和民營企業佔比分別達到49.3%、86.8%，成為主要參展主體。

作為廣東家電行業龍頭企業的格蘭仕，在此屆「雲上」廣交會也作出了不少創新。「我們在參展期間準備了多次專場直播介紹全新的系列家電產品，並可以為客戶提供更有針對性、更加精細化的專屬直播服務。」從前兩屆的「打哪指哪」，到這次的「指哪打哪」，充分顯示出口展商利用直播平台拓展外貿市場達到新的高度。

格蘭仕海外市場部負責人透露，通過與Walmart、Costco等大型連鎖的零售渠道合作，消費者線上下單海外倉直接發貨，組件專業團隊運營海外電商平台推廣，「今年一季度，我們在美國、日本等發達國家市場以及俄羅斯等東盟國家市場，同比2020年，對比2019年均實現兩位數以上增長。」目前，格蘭仕在海外



●格蘭仕兼顧直播和功能使用的展示廳。

香港文匯報記者帥誠 攝

業務常年佔比60%以上，而未來將把內銷和外貿佔比調整至五五開，真正做到「雙循環」均衡發展。

此外，在廣交會官網上展商VR展廳，參展商廣東文化長城集團通過360度全景拍攝展示了公司全貌，採購商可在線上一步步「走進」廠區，從生產車間、倉庫甚至食堂，查看工廠裏的每一個細節。而來自廣東的展商粵華醫療在直播中直接搭建了模擬醫院病房的空間，用最符合真實場景的方式展示其新款充氣治療床墊。

北京PM10爆錶 朋友圈「泥照」刷屏



「下泥雨了」「沙塵加雨水這架势是下『泥石流』」……4月15日上午還是藍天白雲，午後北京便開始大風狂起沙塵肆虐，天空昏黃一片，市民感嘆「大風沙塵一相逢，出門便吃土無數」，紛紛在朋友圈晒「泥照」，吐槽黃沙漫天隨手拍便有「港劇同款濾鏡」的年代感效果。當日惡劣天氣導致部分進出京航班延誤，城市交通出行也受阻。而今年以來北方沙塵頻現，氣候異常變化重新引起民眾對於環境問題的關注。

繼3月15日、3月28日沙塵暴之後，今次是近一個月來中國北方第三次出現大風沙塵天氣。中央氣象台預報，4月15日08時至16日08時，新疆東部和南疆盆地、青海西北部、甘肅中西部、內蒙古中西部、寧夏、陝西中北部、山西、北京、天津、河北、河南、山東中西部、安徽中北部、江蘇北部等地將出現揚沙或浮塵天氣，其中內蒙古中西部部分地區有沙塵暴。

部分航班取消 行人秒變「泥娃」

4月15日當日，北京受上游沙塵輸送影響出現沙塵天氣，大部分地區能見度2公里至5公里。與此同時，北京大部分地區還出現4級左右偏北風、陣風8級左右，下午並伴隨初雷和陣雨天氣。風沙雷雨齊聚，導致首都部分航班取消或延誤，因而



●4月15日，北京故宮博物院籠罩在沙塵中。中新社

為沙塵天氣很容易引發呼吸道疾病，北京所有中小學取消戶外活動。

受大風沙塵天氣影響，北京空氣質量還是達到最高一級的嚴重污染水平，主城區可吸入顆粒物（PM10）濃度高達467微克/立方米，有北京市民留意，沙塵從襲來短短五分鐘內便遮住了一棟樓的面目，路上行人個個秒變「泥娃」。沙塵加雨水的天氣並不常見，當日各種「泥點沾衣」的視頻和圖片在微信朋友圈等社交網絡刷屏。

據了解，此次沙塵天氣強度和3月份兩次沙塵天氣的源頭都是蒙古國和中國內蒙古西部地區，發生的背景亦都是由於蒙古氣旋和高壓天氣系統導致。內地環境專家指出，沙塵暴三度侵襲，是自然界敲響環境保護的警鐘。近年中國植樹造林防沙固沙，沙塵暴治理已經有了顯著成績，不過這不只是一個國家的問題，更需要整個區域乃至世界密切合作。

●香港文匯報記者張帥 北京報道

文匯報

電子版

文匯報

文匯報

文匯報

文匯報

查詢電話：
2873 9889
2873 9890

台當局稱阿斯利康疫苗接種慢恐將「浪費」

香港文匯報訊 據中新社報道，台灣第二批英國阿斯利康疫苗（下稱「AZ疫苗」）共19.9萬劑近日開始接種，該批疫苗有效期至5月底。台當局「流行疫情指揮中心」負責人陳時中日前稱，現有疫苗接種進度較慢，恐將浪費。

綜合聯合新聞網、中時新聞網等台媒報道，目前台灣逐步免費開放新冠肺炎疫苗給醫護、公務員等群體，並提供部分疫苗供民眾自費接種。

此前有民調顯示，台灣願意接種新冠疫苗者不足四分之一。台當局希望現有疫苗在47日內接種完畢。根據疫苗存量，需每日接種4,234劑，但14日單日接種僅1,319劑。陳時中14日表示，若按現在每日一千人至兩千人接種的速度，「一定打不完」。

近日全球陸續有接種AZ疫苗者患血栓的報道傳出，甚至丹麥已禁止施打該款疫苗。對此，「流行疫情指揮中心」發言人莊人祥15日表示，不同國家及地區安全評估標準不同。台灣目前持有的AZ疫苗接種狀況不理想，很可能無法將現有疫苗施打完畢，未來將斟酌開放更多



●早前首批阿斯利康（AZ）疫苗抵台。資料圖片

接種群體類別，盡量避免浪費。

台灣防疫學會理事長王任賢15日在《中國時報》撰文認為，由於台當局新冠疫苗接種制度僵化，疫苗報廢是必然。當局要有全新的疫苗接種觀念，政策應偏向開放、不設限。

王任賢表示，目前免費接種的對象，需到固定幾個醫院預約、繳費、掛號，公務員還要面對派車、請假、湊成固定人數團體等問題，「讓人一想到就腿軟」。此次施打新冠疫苗如能像施打流感疫苗一樣，讓民眾在體育場、活動中心、學校就能接種，則不至於到現在這種情況。